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HMMIHCOr ESZTENDŐ.
A nehéz sors, amelyet a háború befejezté

vel ránk mért a Gondviselés, sok értékes em
berünk alakját elhomályosította vagy végkép
pen felőrölte. Sokan sírba dőltek azok közül, 
akiknek vezetése alatt az árvaság keserű ke
nyerét enni kezdtük, sokan pedig kihullatták 
kezükből a vezéri 
pálcát és anyagi bé
nasággal vagy lelki 
rokkantsággal visz- 
szavonulva várják 
nagy küzdelmeink, 
megpróbáltatásaink 

kimenetelét.
Majláth püspök 

ma is ott áll, ahová 
á nagy változás állí
totta: az erdélyi ma
gyarság életharcá
nak legveszélyesebb’ 
pontján. Ma is dühös 
ostrom zajlik körü
lötte. A katholikus

Majláth Gusztáv.Státus megszentelt 
bástyáit akarják el
foglalni és eredeti hivatásukból kivetköztetni 
az erdélyi magyarság leggonoszabb ellenségei. 
És ezek dühös csatakiáltásainak, mérges bom
báinak, ármányos ártalmainak Majláth püspök 
a főcélpontja.

De, mint a legendában, Majláth püspök 
sebezhetetlen erővel és méltósággal, állja az 
ostromot. Küzdő társai szent lelket vesznek 
példájából, nemes ellenfelei meghódolnak és 
nemtelen ellenségei megszégyenülnek előtte.

Most áldásos életének nevezetes állomásá
hoz jutott és ebből az alkalomból Erdély egész 

magyarságának tisztelete és szeretető árad 
feléje. Harmincöt éve ugyanis, hogy átvette 
az erdélyi katholikus egyházmegye főpásztori 
gondozását: ennek emlékezete mozgatja meg 
a szíveket.

Majláth püspök: apostoli szegénységben 
érkezett el életének 
nevezetes évforduló
jához. Nemcsak a 
püspöki jövedelem, 
de hatalmas főúri 
vagyon oszlott szét 
jótékony kezén sze
gény emberek, jóra- 
való diákok, nehéz
séggel küzdő egyhá
zak és világi intéz 
mények között.

Legutóbbi püs
pöki körlevelében 

IMI írtai „Tetszett azon- 
bán Isten szereteté- 
nek, hogy életem al-
konyán méltónak és 
elég erősnek talál

tassam anyagi javaim elveszítésére, sőt arra 
is, hogy egyszülött fia nyomdokain a kálvária 
útját járjam".

Majláth püspök ma szegény ember, 'do 
az ő szegénysége egyik legnagyobb erkölcsi 
tőkéje az erdélyi magyarságnak.

önzetlenségre, a közért való áldozatokra, 
meríthetünk erőt az ö példájából. Lelkünk 
gazdagodására válik, ha a harmincötéves 
ünnepen nemes alakjára föltekintünk és a 
róla sugárzó erkölcsi tisztaságban el gyönyör
ködünk. '
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Aki csak valamennyire is nyitott szemmel 
nézi a mai világ folyását, könnyen megálla
píthatja, hogy az emberiség mélységes örvény
be jutott.

Általános világjelenség az, amelyben 
élünk. Mindenütt elégedetlenek az emberek s 
nagyokat sóhajtva sírják vissza a régi hol-' 
dog időket. Vájjon mi lehet ennek az oka? 
Hiszen a nap ma is a régi fényében ragyog. 
'Az anyaföld termő ereje nem fogyatkozott 
meg. Az Istennek áldást osztó kezei ma is 
ki vannak terjesztve fölöttünk. A természet 
törvényei változatlanul működnek. Az embe
rek születnek és meghalnak, mint régen. Mi 
az oka, hát annak a sok panasznak és zúgo
lódásnak, amely naponkint elhangzik az aj
kakról, s amelyek miatt olyan boldogtalanok
nak érezzük magunkat? . ,

Sok mindenben lehet és szokták is keresni 
a mi nyomorúságaink forrását, de én úgy hi
szem, hogy- első sorban mindenkinek a maga 
háza tájékán kellene körülnéznie. Mintha mi 
változtunk volna meg s a saját lelki világunk
ban találnék meg első sorban bajaink forrá
sát. Olyan célokat tűzünk ki, amelyek elérhe
tetlenek. Olyan reményeket táplálunk, ame
lyek csalódást hoznak. Olyan tornyokat aka
runk építeni, amelyek az égig érnek. Olyan 
gépeket készítettek, amelyek romlására lettek 
az embernek. Minél magasabbra emelkedik, 
annál nagyobbat esik, s minél inkább a külső 
dolgokban keresi békességét, annál nagyobb 
a csalódása és boldogtalansága.

Sokszor és sokat olvasunk arról, hogy a 
világ mai vezetői, mennyit gondolkoznak, 
gyüléseznek és tanácskoznak azon, hogy mi
képpen lehetne az emberiség mai nehéz hely
zetén segíteni. Népek szövetsége alakul, lesze
relési konferenciákat tartanak, dunai államo

kat akarnak létesíteni. De mindenütt az egyéni 
és nemzeti önzés.a vezető gondolat, amely 
nem a közjavát nézi, hanem azt, hogy mikép
pen nyomja el a gyengébbeket s emelje a saját 
hatalmát. Különben is ezek a külső támogatá
sok olyanok, mint az oltások a beteg szerve
zetben. Helyi és ideiglenes javulást hozhatnak, 
de a beteg testet meg nem gyógyíthatják. 
Ezért van az a sok új kezdeményezés, amely 
idő előtt megbukik. Olyan ez, mint a Bábel- 
tornyának az építése, ahöl megzavarodik az 
emberek nyelve s egymást megérteni nem 
tudják. Ebben az általános világmentésben 
hallszik valami zúgás. Azonban ez nem a szent 
léleknek tisztító erejű zúgása; hanem az önzés
nek és nagyotakarásnak egymást túlkiabálni 
akaró vásári zaja. Ez a kufár szellem nem 
fogja soha meghozni a lelkek békéjét és ősz
hangját.

Új piinköstre van szüksége a mai világ
nak; amelyben a szent lélek tisztitó szele el
sodorja a lelkeket megmérgező bacillusokat s 
ezek helyett elszórja a megértés és a testvéri
ség magvait; amelyben az Istenben bizó em
ber nem kívülről jövő csodákat vár, hanem 
maga igyekszik a saját környezetében csudád 
kát tenni; amelyben az egyszerű vámszedök 
és- halászok elszánt akaratú apostolokká lesz
nek, akik nem a saját ügyüket nézik, hanem 
a közjóllétet építik; amelyben a szent lélek 
tüze lángra gyújtja á lelkekben az egyetemes 
emberszere tetet, amely olyan nyelven tud be- j 
szélni, amelyet mindenki megért. Szóval nem | 
Bábel-tornyok építésére van szükségünk, ame- j 
lyek szétszórják az emberiséget, hanem pün- 
köstre, amely egyesíti a széthúzó világot Ide 
pedig apostolok kellenek. Apostolok.

Vári Albert.
I
i
I

fájdalmaknál, köszvcny, idegzsába és hasonló :
ra megbetegedéseknél, valamint spanyolnálhánál 'JT* zfít zT* ® i 
' vÉ «a a Togal-tabletták biztosan és gyorsan hatnak.

Több mint 6000 orvosi vélemény, közöltük sok || f
kiváló orvoslanároktól és kórházakból. Szinte i
meglepő eredmények olyan esetekben is, mikor ~ ■

semmiféle más szer nem használt. Egy.kísérlet meg fogja győzni 1 Minden gyógyszertárban Le;-- J
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. Megölték Franciaország köz
társasági elnökét. A világ leve
gője még mindig tele van a há
ború erkölcsi fertőzésével. Be
teg lelkek bolyonganak közöt
tünk, akikét a bosszú fűt vagy 
bolond gondolatok sarkalnak 
borzalmas tettekre. Biatorbá- 
gyon a vasút válik halottas 
szekérré, Sanghaiban ünneplő 

, embereket repit levegőbe a 
bomba és most uj merénylet 
izgalma rázza meg a világot: a 
francia köztársaság elnökét le
lőtte egy orosz merénylő. Azok, 
akik a háború lélekrombolásá- 
nak végét és jobb idők jövete
lének kezdetét szeretnék látni, 
méltán riadnak meg az emberi 
elvadulás újabb megmutatko
zásán. Doumer köztársasági el
nök nemes lélek, jakaratu em
ber volt, aki becsületes munká
val küzdötte föl magát a tanári 
székből a legmagasabb méltó
ságig. Lelkes fia volt hazájá
nak a legnagyobb áldozatot 
hozta nemzetéért: négy derék 
fia esett el a háborúban. Poli
tikai pályáján nem fondorko- 
dással, hanem a kibékités és 
meggyőzés eszközeivel szerzett 
híveket magának. Brianddal 
szemben választották meg el
nöknek, de ellenfele békepoli- 

(tikáját ő is pártolta: a Duna- 
menti országok összekapcsolá
sának buzgó Ilivé volt- Ezek a 
törekvései mindenütt méltány
lásra találtak s halála nemcsak 
Franciaország szövetségesei kö
zött, de minden országban 
őszinte részvétet keltett. A ha
lálos merényletet egy paviloni 
kiállításon Gorgulov nevű orosz 
író és orvos követte cl. A ren
dőrség még nem tudta megál

lapítani a gaztett igazi okát. A 
jelek arra vallanak, hogy Gor
gulov: nem épelméjű. Ép elmé
vel nem találhatott .volna okot, 
amiért a: szelíd és jóakarata 
Doumert revolverével leteri- 
telte, .

Nagy harcok küszöbén. Né
metországban készülnek erre a 
nagy harcra. Természetesen Hit- 
lerék. A kormányalakításnak az 
előmunkálatai folynak csupán, 
de Hitler már bejelentette a kér
lelhetetlen harcot Brünning kan
cellár ellen s a hirek szerint eb
ben sok támogatóra számíthat, 
különösen a magasrangu ka
tonatisztek részéről. Olyanok ré
széről is, akik Hindenburg el
nök bizalmasai s ez Hinden- 
burgra nézve nagyon kellemet
len lehet. Viszont a nagy harci 
szózatokon kívül alig hirdet 
egyebet a német fiók-Mussolini. 
Pedig harcolni könnyű a po
litikai életben. Könnyű buk
tatni is. De annál nehezebb dol
gozni és — alkotni.

A beteg MacDonald. Az angol 
miniszterelnöknek súlyos szem
baja van .Zöld hályog, amit már 
régen operálni kellett volna. De 
sok és fontos otthoni és külföldi 
kötelessége előbbre való volt a 
miniszterelnöknek, mint a saját 
egészsége. Dolgozott, ameddig 
birta, orvosai határozott pa
rancsa ellenére. Most annyira 
jutott, — hogy nem lehet dol
goznia. Meg operálják s azután 
pihennie kell, legalább hat hé
tig. Ez alatt Baldwin miniszter 
fogja helyettesíteni. Hajdan leg
nagyobb ellenfele. Ma, a haza 
dolgát sikerrel vezető nemzeti 
kormányban, legodaadóbb mun
katársa. Ezt a politikai mód
szert máshol is eltanulhatnák!

A francia választások'. Május ’ 
elsején volt a francia .választá
sok első napja. Ennek eredmé
nye azonban — mint rendesen 
— most sem tisztázta a helyze
tet, mert véglegesen még felét 
sem választották meg a képvise
lőknek. Annyi látszik csupán; 
hogy á francia képviselőház 
többsége balfelé fog tolódni s ez 
elég nagy meglepetés, mert Hit
ler pártjának németországi nagy 
előretörése után mindenki a 
jobboldali pártok megerősödését 
várta Franciaországban. Ez az 
eredmény mindenesetre azt mu
tatja, hogy a francia közvéle
mény többsége határozottan 
békepárti. A baloldal az első vá
lasztáson szerzett előnyét a 
későbbi pótválasztásokon is 
meg fogja tartani, mert a balol
dali pártok minden kerületben 
a legtöbb szavazatot nyert bal
oldali jelölt mögé fognak sora
kozni. ‘ Valószínű, hogy az új 
kormánynak ha talán nincs is 
elnöke, de nagyon befolyásos 
tagja lesz Herriot, a kiváló radi
kális államférfi s a békeszerző
dések revíziójának nagy barátja.

Véres merénylet Sanghájban. 
A japán csapatok Sanghájban, 
tehát kínai területen nagy ün
nepséggel készültek megülni a 
japán császár születése napját. 
Az ünnepséget azonban bomba
merénylet akadályozta meg, 
amely súlyosan megsebesítette a 
japán hadsereg és hajóhad tá
bornokait és a japán diplomatá
kat s rajtuk kivül még számta
lan embert. A tetteseket elfog
ták. Nem kínaiak voltak, hanem 
koreaiak, egy erőszakkal Japán
hoz csatolt ázsiai ország polgá
rai, akik igy akarták felhívni a 
világ figyelmét leigázott hazájuk’ 
nyomorúságára.

A merényletnek semmi kiha
lása nem volt a kinai-japán tár
gyalásokra és azóta aláírták & 
fegyverszüneti szerződést is, >
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(2. kőzlemé..y.)] Ismerteti dr. Barabás Béla képviselő.

A törvénynek IlI.-ik része a kisgazdákat 
nem érdekli, mi is csak főbb vonásokban 
adunk ismertetést.

III. RÉSZ.
A közép- és nagybirtokok szanálása.

Szanálhatok a törvény feltételei szerint 
a 2. §-ban felsorolt mezőgazdák tartozásai, 
akiknek birtoka nagyobb 20 holdnál, ha 1931 
december 18-ig tartozásaikból — amelyeknél 
főadósként szerepelnek — legkevesebb 60%-ot 
a következő célból vettek fel s a követke
zőkre fordítottak: föld vételére, az élő- és 
holt felszerelés létesítésiére, gyarapítására, 
mezőgazdasági építkezésekre, ültetvényezés- 
re, a föld javítására, öntözésre, védtölté- 
sekre, alagcsövezésre, a gazdasági üzemből 
származott károk fedezésére, a létminimum 
biztosítására, a vis major által okozott költ
ségekre és üzemi költségekre.

Ha a most körülírt feltételek megvan
nak, a nagybirtokra vonatkozó rendelkezé
sek szerint szanálhatok azon mezőgazdák 
tartozásai is, akiknek 20 holdnál kevesebb 
falusi ingatlanuk vaii, ha nem vehették igény
be, vagy nem akarták igénybe venni a tör
vény 3. §-ban körülírt jogszerinti konver 
ziót.

A nagybirtokosnak tehát igazolnia kell, 
hogy tartozásai 60%-át mezőgazdasági célból 
vette fel és erre fordította s ha ezt igazolja, 
összes tartozásai a törvény feltételei szerint 
szán álhatók.

A törvény 3 féle módot állapit meg a 
nagybirtokosok tartozásainak szanálására és 
pedig:

z a) A felhalmozódott kamatok leszállí
tása által való szanálást.

b) Bírósági szanálást (a mindennapi élet
ben kényszeregyezségnek nevezik).

c) A végrehajtások elhalasztása utján 
való szanálást. ,

A szanálási módok közül az adós bárme
lyikét választhatja. Ebben az esetben min
dig az adósnak kell kérnie a szanálást és pe
dig 60 nap. alatt a törvény kihirdetésétől 
(1932. április 19-től) számítva az illetékes 
törvényszéknél.

Az a) és b) pontok esetében az a tör
vényszék. illetékes, amelynek területén a sza
nálandó ingatlanok feküsznek és ha az adós
nak több törvényszék területén vannak in
gatlanai, az a törvényszék, amelynek terüle
tén a nagyobb jelentőségű birtok fekszik, 
vagy az adós lakhelye szerinti törvényszék. 
A c) pont esetében az adós lakhelye szerinti 
törvényszék az illetékes.

Az eljárási szabálvok és íogorvoslatok 

részletes ismertetését mellőzzük, mert meg
győződésünk, hogy a szanálást kérők úgyis 
igénybe fogják venni a szakemberek segít
ségét.
1. Á felhalmozott kamatok leszállítása által 

való szanálás
a.következő szabályok szerint történik (tőke, 

kamat és járulékokból).
Az 1931. évben keletkezett tartozásokból 

10%, az 1930. évben keletkezetteknél 20%, 
az 1929. évben 30%, az 1928. évben 40°/o s az 
1927. évben vagy még korábban keletkezett 
tartozásokból 50% töröltetik.

2. Bírósági szanálás (Kényszeregyezség).
A törvény a szanálásnak ezt a módját a 

14^—33. §§-aiban szabályozza. Ez is természe
tesen csak akkor kérhető, ha az 1„ 2. és 8. 
§§-okban irt általános feltételek fennforog
nak.

Ennél a szanálási módnál az adós az 
összes követeléseknek (tőke, kamat, járulék) 
legkevesebb 60%-át fel kell, hogy ajánlja. Az 

• adós fizetési képessége szerint a törvényszék 
állapítja meg, hogy mennyi, idő alatt s mi
lyen évi részletekben történik a fizetés. Az 
évi részlet nem lehet nagyobb, mint az adós 
ingatlanai tiszta jövedelmének 50%-a.
3. A Végrehajtások elhalasztása által való 

szanálás.
Azok a nagybirtokosok, akik nem vehet

ték vagy nem akarták igénybe venni a tör
vénynek a kamatok leszállítására vagy a bí
rósági szanálásra vonatkozó kedvezményeit, 
— kérhetik a lakhelyük szerint illetékes tör
vényszéknél a végrehajtások elhalasztását 
azzal a feltétellel, hogy kötelezik magukat, 
tartozásaiknak 3 év alatti kifizetésére és pe
dig a Banca Nafionalá kamatlábával egyenlő 
évenkint fizetendő kamat mellett.

A törvény kihirdetésétől számítottan 2 
hónapig felfüggesztetnek Mindenféle végre
hajtási intézkedések azokkal az adósokkal 
szemben, akik igénybe vehetik a törvény 
kedvezményeit. Természetesen, ha a két hó
nap letelik és az adós szanálási kérést nem 
ad be, vele szembe a rendes szabályok sze
rint lehet eljárni. |> i

IV. RÉSZ. !

Átmeneti intézkedések. [
Ezek’ a rendelkezések nagyrészben S 

bankokra vonatkoznak. „ f
Mezőgazdasági ingatlan vételek céljából r 

alakult közösségek (társulatok) vagy a Mh;" j 
siak által alkotott csonortok elleni kővctde- |
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sebre, — ha ezek közösen mezőgazdasági in
gatlanokat vásároltak a kisbirtokra vonat
kozó, jogszerinti konverzió rendelkezései al
kalmaztatnak, tekintet nélkül arra, hogy 
mekkora a csoport egy tagjára eső terület.

így ha 20 falusi földműves csoportba 
összeállt s vásárolt közösen egy 400 holdas 
erdőt, ezeknek tartozása a jogszerinti kon- 
venzió alá esik.

Ha egy olyan adósnak a tartozásaiért, 
— aki a törvény rendelkezései alá esik — 
mások is bárminő módon kezességet vállal
tak, a kezesek felelőssége és kötelezettsége is 
leszáll s ugyanolyan lesz, mint a főadósé.

Ha pedig valamely követelésért e tör
vény rendekezései alá tartozó egyén vállalt 
kezességet, úgy a kezességből folyó tartozá
saira is igénybe veheti a törvény kedvezmé
nyeit éppen úgy, mintha ez a tartozása is sa
ját tartozása volna.

A kiskorú gyermekek és gondnokság 
alatt lévők vagyonát kezelő szülők, gyámok, 
gondnokok, továbbá a gyermekei és házas
társa tulajdonát képező mezőgazdasági ha
szonélvezői is igénybe vehetik a törvény 
kedvezményeit, de ez a tulajdonosok jogait 
nem sértheti.

A házastársak, kiknek közös tartozásaik 
vannak kérhetik, hogy a feleség vagyona és 
tartozása egynek tekintessék a férj vagyo
nával és tartozásaival, hogy az igy együtte
sen rendezhessék.

A szanálási eljárás a telekkönyvijen az 
ingatlanokra feljegyzendő és pedig hivatal
ból, vagy bármelyik félnek a kérésére. A 
törvény el is rendeli az eljáró bíróságoknak, 
hogy a beadott szanálási kéréseket feljegy
zés végett közöljék az illetékes telekkönyvi 
hatósággal.

Az a nagybirtokos adós, aki a kamatok 
leszállítása által való, vágy a bírósági szaná
lás kedvezményében részesült, köteles elfo
gadni a földművelésügyi miniszter által ré
szére előirt üzemtervbein megállapított sza
bályokat. Ez tehát szigorúbb, mint a kisbir- 
toknál, mert a kisbirtoknál csak általános
ságban rendelkezik, ennél pedig az egyénileg 
előírandó szabályokról beszél.

Nem tartoznak a jelen törvény rendel
kezései alá a következő tartozások:

A tartásdijak (nőtartás, gyermektartás 
stb.), hadirokkantaknak, hadiözvegyeknek és 
árváknak 150.000 leiig terjedő követelései, 
városi ingatlanok bérei, munkateljesítéséért 
járó tartozások, az egyházközségeknek és is
kolaszékeknek járó minden névvel nevezett 
tartozás, kiskorúak és gondnokoltak alapjai
nak követelései, a katonai házassági óvadé
kok, a megbízási szerződésből eredő tartozá
sok, a hozomány visszaadására vonatkozó 
tartozások, a büntetendő és jogellenes cselek
ményekből eredő tartozások, azon jótékony 
egyletek követelései, amelyek iogiszcmélyi- 

séggel bírnak s amelyek a munka és egész
ségügyi minisztérium felügyelete alá tartoz
nak.

A törvényjavaslatnak parlamenti tár- 
gvalása alkalmával Argetoianu pénzügymi
niszter kijelentette, hogy az egyházi adók és 
rovatotok Erdélyben úgy tekintetnek, mint 
az állam, megye és község követelései.

Amint fennt már említettük az egyház
községeknek mindennemű követelése kivé
telt képez, igy tehát például az egyházközsé
gek által kölcsön adott összegek is, azonban 
ezek már a fennti módon az 5 első évben 
egyenlittetnek ki.

Tanácsos tehát, hogy a hitelező jelentse 
he a kivitelt képező követeléseket is különö
sen a jogszerinti konverzió esetében, hogy a 
bíróság intézkedhessek az 5 első évben való 
kifizetés iránt.

Ha a jelen törvény rendelkezései alá eső 
adós ellen végrehajtás foganatosíttatott s az 
adós a lefoglalt dolgokat elidegenítette nem 
büntethető, mert a törvény amnesztiát (ke
gyelmet) ad.

Az adósok, ha bélyegezetten. és olyan, ok
mányokat is használnak a bíróságok előtt, 
amelyek után az illetéket nem fizették be, 
büntetést nem kapnak s csak a rendes egy
szeres bélyeget, illetve illetéket fizetik.•

Az erdélyi „Solidaritatea" nevű román 
egyesületbe tartozó román pénzintézetek 
veszteségeit, melyeket a törvény alkalmazása 
folytán szenvednek, az állam fogja fedezni, 
ha a pénzintézeteknél a törvényben előirt 
feltételek fennforognak. Kisebbségi bank 
egyesületekről vagy pénzintézetekről nincs 
szó. Az állam fedezi a veszteségeket, tehát a 
kisebbségek által fizetett adókból is. Ez a 
rendelkezés alkotmány ellenes s az egyenlő 
elbánás elvét feltűnően s mélyen sérti.

A törvény kihirdetésiétől kezdve az adós
nak joga van akár egészben, akár részben le
mondani a törvény kedvezményeiről. Ez a 
lemondás hiteles okiratba foglalandó s visza- 
vonhatatlan. A hiteles okirat alatt nálunk a 
közjegyzői okirat értendő. A hitelező és adós 
közöti egyezségnek az anyagi jog szempont
jából nincs akadálya, de a most ismertetőit 
rendelkezés és a 32. §-ban ismertetett, — 
formasághoz köti a hitelező és adós közötti 
megegyezést.

Népünk között sok helyen el van ter
jedve, hogy csak a bankok követelései esnek 
a törvény rendelkezései alá s a földművesek
nek egymás közötti tartozásai nem. Ezért 
külön is hangsúlyozzuk, hogy az utóbbiak is 
a törvény rendelkezései alá tartoznak. így, 
ha egy földműves eladta a tehenét hitelbe 
földműves társának, vagy neki pénzt adott 
kölcsön ezekre a követelésekre is vonatkozik 
a törvény.

Ezek a törvény főbb pontjai. A mezőgaz
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dasági tartozások rendezéso szükséges és he
lyes, de a hiba ott van, hogy a törvénynek 
pénzügyi háttere nincs, a konverzió keresz
tülvitelére pénz nem áll rendelkezésre, a tör
vény megalkotásánál az éremnek csak egyik 
oldala nézetett s ezért ennek következménye 
a másik oldalon kiszámíthatatlan s hatása 
borzalmas lehet. Gondolunk arra a földmű
vesre, aki földműves társának 2 hónappal 
ezelőtt kölcsön adott, vagy valamit neki hi
telbe eladott, gondolunk arra a szegény asz- 
szonyra, aki Dicsőszentmártonban 8 éve, 
mint szakácsnő szolgál s itt szolgál két fia is 
'azért, hogy felépíthessék székely kisbirto- 
kukon a leégett házukat, istállójukat s mun
kájukkal szereztek 60.000 leit, amelyet a 
falujukban kölcsönadtak, most pedig nem

fogják visszakapni, gondolunk arra a sok 
magvar kis emberre, varrónőkre, megörege
dett kisiparosokra stb., akik évtizedes keser
ves munkájuk által hitelezőkké, valamely-; i 
bank betéteseivé váltak s akiknek életlehető- / 
ségo s életlehetőségüknek feltétele az a kis [ 
összekuporgaott tőke. Mi lesz ezekkel? |

E helyen is hivatkozunk a „Magyar 
Párt“-nak a törvényjavaslat tárgyalása al
kalmával a kamara 1932. febr. 26-iki ülésén, el
hangzott nyilatkozatára s , idézzük bel öle: 
„Szükséges és helyes a mezőgazdasági tarto
zások rendezése, de mert ez csak egyoldalúan 
s pénzügyi felkészültség nélkül intéztetett el, 
annak a másik irányban bekövetkezhető bor
zalmas következményeiért a felelősséget ma
gunkról elhárítjuk/ .

Lesz-e kölcsön? Hetek óta 
tárgyal a kormány a francia 
megbízottakkal nagyobb köl
csön elnyerése ügyében. A 
kölcsöntárgyalások még nem 
vezettek eredményre. Buka
resti újságok a franciák felté
teleit nagyon szigorúaknak 
tartják. Ha Románia elfogad
ná, gazdaságilag Franciaország 
gyarmatává válnék. A francia 
pénzügyi szakértők különben 
még Romániában vannak és a 
gazdasági viszonyokat tanul
mányozzák.

Újból tárgyal Románia az 
oroszokkal. Érdekes hir kelt 
szárnyra Géniből. A hir sze
rint Lengyelország mindent el
követ, hogy Oroszországgal a 
megnemtámadási szerződést 
véglegesen megkösse s tekin
tettel arra, hogy ezt Románia 
nélkül nem teheti meg, tárgya
lások folynak abban az irány
ban is, hogy a román-orosz 
megbeszéléseket is újból felve
gyék. A jövő héten ebben az 
irányban megbeszélések lesz
nek Zaleszky lengyel külügy
miniszter, Titulescu és Litvi- 
nov között. A lengyel megnem

támadási szerződés az Adeve- 
rul szerint azért vált sürgetően 
szükségessé, mivel Lengyelor
szág a jelenlegi gazdasági hely
zet mellett kénytelen hadügyi 
költségvetését csökkenteni.

Olvasóinknak, munkatársa
inknak és lapunk jóakarata tá
mogatóinak kellemes pünkösti 
ünnepeket kívánunk!

Milyen adósságokra vonatko
zik a konverziós törvény? Szer
kesztőségünkbe és kiadóhivata
lunkba több érdeklődő levél 
érekezett, hogy a konverziós 
törvény ' következtében a ke
reskedésekben fennálló tarto
zásokat hogyan kell fizetni.

Hangsúlyozzuk, hogy a kon
verziós törvény csak kölcsön
vett összegekre vonatkozik. Ha 
tehát valaki rádiót vásárolt 
részletre, könyvet rendelt vagy 
újságot járat és előfizetési di
jával hátiálékban van, még 
pontosabban kell fizetnie, mint 
eddig. A kölcsönvett össze
gekre pedig olyan mértékben 
és formában vonatkozik a 
konverziós törvény, amint azt 
lapunk előző számában közöl

tük. —> Kérjük előfizetőinket, í 
hogy a konverzió által nyuj- | 
tott kiméleti időt használják I 
fel hátralékos előfizetési di- t 
iáiknak rendezésére is. > f 

f Készülődés a békére. Az | 
amerikai Fokker-társaság „re- [- 
pülő vár“-nak nevezett féléi- 
metes harci repülőgépet épj-/" 
tett, szárnyában hat gépfegy-| 
verrel. — Midőn a repülőgép ; 
támadásra csap le, a gépfegy- j 
verek önműködően tüzelni f 
kezdenek. A gépfegyvereken [ 
kívül még kétezerötszáz kiló j. 
súlyú bombát is visz a monop-; 
Ián, amely óriási megterhelése I 
ellenére gyorsabb, mint az | 
Egyesült Államok légi hadere- J 
jének bármely más üldöző re- [ 
pülőgépe. j

Magyar Sándor körül repüli í 
a Földet. Magyar Sándor a ma- ‘ 
gyár óceánrepülő Báttaszéken i 
lakó édesanyjához levelet irt, \ 
amelyben közli; rhogy egy ame-1 
rikai ; repülőgépgyár tizenhat * 
utas számára berendezett ; 
óceánrepülőgépet bocsátott j 
rendelkezésére, amellyel föld j 
körüli utat fog megtenni s ; 
gyár szolgálatában. A feltételi 
két már el is fogadta és a v: 
lágkörutra számosán jelentkor- 
tek. Útjukban meg fogják Ht:- j 
gani az öt világrész nagy var'- . 
sait, köztük Budapestet is- ;
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Amerika bajai. Az Egyesült 
Államokban folyton emelkedik 
a munkanélküliek száma. Most 

/ már túl van a nyolc millión. 
I Pang az ipar, pang a kereskede- 
I lem is s annyira megcsökkent a 

forgalom, hogy katasztrófától 
í tartanak. Hogy ezen valameny- 

nyire segítsenek, szaporítani 
akarják a pénzt, vagyis— az 
infláció felé közelednek. Leg
alább is ilyen értelmű javaslatot 
terjesztenek a képviselőház elé. 
De nem valószínű, hogy ebből 
törvény legyen. A szenátus nem 
fogja elfogadni s nem szentesí
tené Hoover elnök sem. Mert az 
inflációban nincs megállás. Az 
nem oldja meg, legfeljebb sú
lyosbítja a gazdasági válságot.

Romániában is jó volna el
rendelni! Csehszlovákiában az 
uj autótörvény értelmében csak 
olyan motoros járómüveknek 
engedik meg a személyszállí
tást, melyek szilánkmentes 
üveggel vannak felszerelve. — 
Ugyanis a statisztika kimuta
tása szerint az autóbalesetek
nél előforduló sebesülések 70 
százaléka az Összezúzott autó
ablakok szilánkjaitól szárma
zik, ami könnyen megakadá
lyozható azáltal, ha szilánk- 
tnentes üveget használnak az 
autókhoz. .

Jó volna Romániában -— kü
lönös tekintettel a rossz utak
ra — hasonló törvényt hozni!

Junius közepéig nem sza
bad halászni! Á . földmivelés- 

' ügyi; miniszter <í szigorú rende
letet adott ki, amelynek értel- 
taében április harmincadikétól 
junius tizenötödikéig tilos a 
halászát. A rendelet ellen vétő
ket szigorúan megbüntetik'.

Kirabolták a sepsiszent
györgyi római katholikus tem
plomot. A sepsiszentgyörgyi 
római Katholikus templomot 
kirabolták. A tettes valószínű
leg este a' litánia után a’ gyón

tatószékben meglapult és be
várva, amig mindenki távozott, 
kifosztotta a templomot. A 
perselyekben mintegy ezer lej 
készpénzt kapott, összegyűj
tötte az ezüst kegyszereket, va
lamint az összes uj miseruhá
kat s az oltárteritőből letépett 
darabba csomagolta be a lo
pott holmit, aztán álkulccsal 
felnyitotta a sekrestye ajtaját 
és észrevétlenül eltávozott.

Volt Lengyel Légionisták fi
gyelmébe! Azokat, akik 1914— 
1918. években, rövidebb vagy 
hosszabb ideig szolgáltak a 
lengyel légiókban Popúth Ár
pád, Muntyán Gábor, Fridecz- 
ky Alfréd felszóltják, hogy cí
meiket közöljék a Lengyel Lé
gionisták Egyesületével Buda
pest, Szabőky-utca 58. Ezen 
felhívásnak annál inkább te
gyenek eleget, mert a volt len
gyel légionistákat megillető ke
resztek igényelhetésének nem
rég meghosszabbított határ
ideje rövidesen lejár.

Hadirokkantak nem fizetnek 
rádió dijat. Hadirokkantaknak 
minden illeték nélkül joguk 
van rádiót beállítani. Csupán 
be kell jelenteni a rádió gépet 
a postahivatalhoz, amely a rok
kantság bizonyítása után kiál
lítja a díjmentes engedélyt.

A lopott holmi veszedelme. 
Szatmármegyében, Nagytarna 
községben Daner Kuza ácsmes
ter egy gazda házát javítgatta. 
Munkaközben a padláson gom
bát fedezett föl, amiből jól 
megrakta a zsebét. Otthon fele
sége vacsorát készített a bal- 
utori szerzett gombából. A 
gyermekek csak’ a mártásból 
kaptak, a darabosát a szülők 
fogyasztották' cl. Éjszaka az 
ács leánykája arra ébredt, hogy 
szülei rettenetesen üvöltőnek, 
minden ruhát letépnek’ maguk
ról és törnek', zúznak, mint az 
őrültek’. A házhoz hívott orvos

megállapította, hogy a lopott 
holmi nem szárított gomba 
volt, hanem nadragulya, a leg
mérgesebb növények egyike, 
amely elmezavart szokott elő
idézni. Az orvos gyomormosást 
alkalmazott, ami visszaadta a 
kutyaként vonitó és üvöltő em
berek rendes öntudatát.

Rémületben él Nagypctri 
község. A kolozsmegyei Nagy- 
petri községben veszett kutya 
nyálától megfertöződött a falu 
egész juh-nyája s most azok az 
emberek, akik a megfertőzött 
bárányok húsából ettek,- ál
landó rettegésben élnek, hogy 
rajtuk is kifog törni a borzal
mas betegség. A községben pár 
héttel ezelőtt veszettkutya kó
borolt s kicsurgó nyálával meg
fertőzte a füvet. A juhpásztor 
erről mit sem tudott s a nyájat 
mint rendesen kihajtotta a le
gelőre. Pár nappal ezelőtt bá
rányai furcsán kezdtek visel
kedni. Nehányat közölök le
vágtak és elfogyasztottak, a 

| többiek pedig eldöglöttek. A 
nyáj pusztulását jelentették az 
állatorvosnak, aki kiszállott a 
községbe s megállapítottá, hogy 
a bárányok veszettségben pusz
tultak el.

Eltűnt milliók. Az imperium- 
változás idejében a székely 
hadosztály jóidéig elleriállt a 
román hadseregnek. A heves 
harcok folyamán Szinérváralja 
szatmármegyei község is súlyos 
károkat szenvedett. A harcok 
után a károkat is fölvették s 
Szinérváralja számára 8 mil
lió lej kártérítést állapítottak 
meg- A falu lakosai évről évre 
várták és remélték, hogy a 8 
milliót meg fogják kapni. Most 
aztán kiderült, hogy pénzüket 
régen fölvette valaki. A becsa
pott emberek bűnvádi eljárás
sal igyekeznek' kideríteni, hogy 
ki volt a tettes.
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Azok figyelmébe, akik 
játszanak az osztálysorsjátékon.

1. A nyereményjegyzéket át
néztük és azokat, akik nyertek, 
levelezőlapon a szükséges 
igazításokkal elláttuk.

2. A második húzásra 
jegyeket a Kereskedelmi 
intézet utánvéttel 
vagy idejében elküldi.

3. A játékba új játékos is be
léphet, de ennek az előző húzá
sok jegyének árát is meg kell 
váltani.

4. A nyeremények száma és 
nagysága huzásról-huzásra nö
vekszik.

5. Tessék hirdetési rovatunk
ban a megrendelő lapot elol
vasni és fölhasználni.

Betelt a közmondás. Sok bába 
közt elvész a gyermek! —? 
mondja a közmondás. Románia 
polgársága saját bőrén érzi en
nek a közmondásnak az igaz
ságát. Tizenhárom év alatt nem 
kevesebb mint 141 minisztere 
volt az országnak. Ehhez ha
sonló miniszteri számot egyet
len ország sem képes felmutatni. 
Hiszen jól eligazították az or
szág dolgát!

A rendellenség borzalmas kö
vetkezménye. Rövid pár nap 
alatt két borzalmas autószeren
csétlenség történt Erdélyben. 
Kolozsvárt egy vasúti átjárónál 
a gyorsvonat elütött egy autót 

’ s öt utasa közül négyet halálra 
gázolt. A vizsgálat adatai arra 

-vallanak, hogy Marginean Juon 
kezetek nem’nélkülözhetik a Dr.ivasuti ör elmulasztotta a sorom- 
Király—Dr. Gombos-féle törvény pó lebocsátását. A másik szeren- 
forditást, amely a „Mezőgazda- csétlenség Szamosujvár közelé- 

adósságok rendezéséről' ben történt. Egy szatmári autó 
szóló törvény es miniszteri indo-! ,„ .. éjszaka belezuhant egy négykolasanak román es magyar szó-.. J.......
vegét hasábosán és részletes ma-:m^er mélységű gödörbe, ame- 
gyarázatokkal adja. Ara 120 Lei., lyet hetekkel ezelőtt az árvíz 
Kapható a vidéki nagyobb könyv-' vájt a Ilid mellett. A gödör viz- 

, az autó barom 
utasa belefuladt a vízbe. Itt ab
ból származott a szerencsétlen
ség, merj, a hatóság elmulasz

jugoszláviai sü
nöm lehetetlen, 
híradásnak van

székely társaság 
asztalos, szoba
csizmadia, kere-

Lemond a szerb kormány? 
'Jugoszláviában elképzelhetet
len méreteket öltött a nyomor 
és emiatt igen nagy az elége
detlenség. A sajtócenzura és a 
gyülekezési szabadság elkobzá
sa ellenére is erős köztársasági 
párt alakult. Sándor király, 
aki vagyonát már külföldre 
mentette, angol forrás szerint 
állítólag hajlandó lemondani 
fia, Péter herceg javára.

Belgrádi hivatalos körök azt 
állítják, hogy ezek a hírek nem 
felelnek meg a valóságnak, de 
tekintettel a 
lyos helyzetre, 
hogy az angol 
némi alapja.

A brassói 
pék, lakatos, 
festő, cipész,
kés iparra keres tanulókat. — 
Egyik-másik iparra a tanuló
kat teljesen ingyenesen he
lyezhetjük el. — Felvilágosítást 
adhat József Domokos főtitkár, 
Brassó, Kálvin János-utca 3. 
Válaszbélyeg mellékelendő.

Szünetelnek a birtokvásárok. 
A konverziós törvény hatása 
nagyon érzik az ingatlan for
galmon. Addig, amig a törvény 
alkalmazása meg nem kezdő
dik, senki sem lehet tisztában 
az árak alakulása felől. — Az 
adósság nyomása enyhülni fog, 
de a birtok jövedelmezőségére 
a mostani árviszonyok mellett 
nem lehet számítani.

Birtokosok, bankok; hitélszövet-\

kereskedésekben, a „Keleti Újság". zc] v0|f je]e 
bizományosainál és a Minerva R.i 
T. könyvkereskedésében Cluj-Ko- 
lozsvár, Str .Regina Mária (Deák 
Ferenc ntea) 1. sz.

utba-

szóló 
Hitel- 

elküldötte,

totta a veszélyes út kijavítását, 
vagy legalább elzárását. Hét ha
lott negyvennyolc óra alatt, 
megfelel egy kis ütközet vesz
teséglistájának.

Tanítók nyomorúsága. Meg
rázó panaszok hangzottak el 
Marosvásárhelyen, a megye ál
lami tanítóinak közgyűlésén. 
Egyik tanító előadta, hogy ő 
hónapok óta a falusi emberek 
ételmaradékain él, a másik na
ponta egy pohár tejet iszik és 
egy darab kenyeret eszik, a har
madik nagy családjával együtt 
borsón és paszulyon tengeti 
életét. A gyűlés a király elé 
terjeszti a tanítók rettenetes 
helyzetét.

A „Szentháromság" Kaszatelep 
Ora§ul-Nou Avasujváros jud. 
Sátmar közli azon előfizetőink
kel, akik lapunk nyereménysor
solásánál kaszát nyertek, hogy 
értesítsék a kaszatelepet, milyen 
nagyságú kaszát használnak vi
dékükön, mert ugyanolyat küld 
el, természetesen teljesen ingyen. 
Azok, akik kaszakövet nyertek, 
szintén közöljék, - hogy a kasza
kőhöz milyen nagyságú kaszára 
van szükségük, melyet a telep 
utánvéttel megküld. A kaszák mé
retét a lapunkban levő hirdetés
ben megtalálják olvasóink..

Székelési zavarok, bélgörcs, 
puffadtság, gyomorszédülés, iz
galmi állapotok, szívidegesség, 
félelemérzés, bódultság és általá
nos rosszullét esetén a természe
tes „FERENC JÓZSEF". keserű
víz a gyomor és bélcsatorna tar
talmát gyorsan és fájdalom nél
kül kiüríti;a vérkeringést'elő- 
mozdítja !s tartós megkönnyebbü
lést szerez. Korunk legkiválóbb 
orvosai a FERENC JÓZSEF vi
zet . úgy férfiaknál, mint nőknél 
és gyermekeknél teljes eredmény 
nyel alkalmazzák. A FERENC 
JÓZSEF keserüviz gyógyszert!- | 
rakban, drogériákban és fűszer '« 
üzletekben kapható.

„MAGYAR NÉP“-et terjed \ 
tani magyar kötelességl [
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Termesszünk fekete gyökeret!
Valahányszor a magkeresEedésben fekete 

'gyökér-magot kértem, mindig mosolyogtak, 
mert ezt a magot kívülem csak a nagy urak 
keresték. Ebből azt lehetne következtetni, 
hogy a fekete gyökér nagyúri étel és a közön
ség zöme nem ismeri, nem termeli és ezért 
a magot nem is keresi a magkereskedésben. 
Pedig nagy kár, mert a fekete gyökér meg
érdemelné, hogy minden kertben termesszék 
és minden háztartás étrendjében szerepeljen. 
Éppen ezért föl akarom hívni az olvasóközön
ség figyelmét erre a hasznos kerti növényre. 
Minden veteményes kertben ott kellene lennie 
egy-két ágyás feketegyökérnek, hogy ősszel, 
amikor a veteményt kiássuk elkészíthessük ezt 

xaz ízletes és egészséges főzeléket.
A feketegyökér termesztése.. semmiféle 

nehézséggel nem jár, a legolcsóbban és leg
egyszerűbben termeszthető növény. Tavasszal 
elvetjük a magját a kerti földbe egy arasznyi 

: távoli sorokba; azután nincs vele , más gon- 
. dunk, mint a gyomot irtani és ősszel kiásni 
a gyökerét, amely mindenféle földben megél, 
a gyomtól sem szenved sokat, megél az a gyom 
között is. Ha sűrűn vetjük, akkor vékonyabb 
lesz a gyökere, mig ha ritkábban áll, akkor 
szebb, vastagabb gyökeret kapunk. Az a neve
zetes, hogy mig a murok gyökere kivirág
zás esetén elveszti az értékét, addig a fekete
gyökér akkor is jó és Ízletes főzeléket ad. Sőt 
a két- és több éves feketegyökér is. jó izű, ami 
a rnurokról és egyéb veteinényféléről nem 
mondható, mért azok az első télen- elvesztik a 
zaruajjukat.. A, feketegyökér rendesen már az 
első évben kezd.jvirágzani, de csak egy-két tő, 
a többi mégnem. Én ekkor szorgalmasan gyűj
töm róluk a magot a jövő évi vetésre, de azért 
ősszel kiássuk a gyökeret' és fölhasználjuk a 
konyhában.: ' ■ ■

A feketegyökeret máskép spanyol pozdor- 
nak, artifi pozdomak, feketehajasgyökerű fű
tek, kakuksalátának, kigyómarást gyógyító 
fűnek, sárga bakfűnck, sárga bakszakáinak, 
spanyol artifiolának, téli salátának és vipera
fűnek is nevezik. Nagyon hasonló a réti bak

szakához (bakszakáihoz), amely minden réfetí 
és legelőn található és feltűnik magas száron, 
álló nagy sárga virágairól, amelyek napkelet
kor a nap felé tekintve nyílnak, és arcukkal 
a nap járását követik, de már délfelé becsű-* 
kódnak és délután zárva maradnak. Azért be
csukódva is követik a nap járását, tehát dél
után nyugat felé fordulnak. Éjjel fölegyenese- 
dik a száruk és hajnalban megint kelet felé 
néznek arcukkal a nyíló virágok. Ehhez a baE- 
szakához nagyon hasonlít a feketegyökér. Vi
rágai szintén sárgák, levelei keskenyek, lánd- 
zsásak, szára 1—1% m. magasra nő.

A feketegyökér hegyes vidékeink cserjés 
dombjain, szénafűvein és szőlőkben vadon is 
terem nálunk, de legtöbbnyire csak clvadultan 
található. Úgy látszik Spanyol ország felől ter
jedt el Európában, onnan a neve: spanyol poz- 
dor. Valóban fekete színű a gyökere. Ezt a 
fekete vastag húsos gyökeret ősszel kiássuk, 
megtisztítjuk a fekete héjától és elkészítjük 
főzeléknek. Ugyanúgy készítjük, el, ahogyan 
a spárgát szokás. Ezért „téli spárgának11 neve
zik. Készítésének az a .módja,. hogy a szépt 
fehérre megtisztított gyökeret sós vízben meg
főzzük és azután tálba rakjuk, tejföllel leönt
jük és prézlivel megszórva egy kevés vajat 
is adhatunk hozzá és egy időre betesszük a 
lerbe, ahol jól megsül és igen ízletes étellé 
válik.

Ezzel az étellel tapasztaltam azt a ritka 
dolgot, hogy ha az nálam az asztalra kerül, 
abból mindenki szívesen eszik, nemcsak csa
ládom összes. tagjai, nagy és kicsi egyaránt, 
hanem, ami hallatlan dolog, még a cselédek is 
szeretik. Még nem volt cselédem, aki ezt az 
ételt ne szerette volna, pedig 34 évi önálló, 
háztartásom alatt elég sokan voltak.

Hogy a halat, és a rántott békacombot cse
lédeim nem ették, azon nem csodálkoztam, az 
általános szokás, igy épp azért csodálkoztam, 
hogy a feketegyökeret ők is jónak találták.

Ma, amikor, a. növényi eledelek felé irá
nyul a közfigyelem, és húsételek háttérbe szo
rulnak, fontos szerepe juthat a feketegyökér,-
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'rek. Ez annál fontosabb, mert a feketegyökér 
télen áll rendelkezésünkre, ennek folytán tehát 
.változatossá teheti téli étlapunkat, úgy hogy 
télen nem vagyunk kénytelenek csak száraz
főzeléket, káposztát és burgonyát enni, hanem 
friss főzeléket is ehetünk.

Kívánatos lenne, hogy mindenki, akinek 
saját kertje van, termesszen feketegyökeret is, 
sőt helyes lenne, ha a zöldségpiacon is talál
koznánk vele, hogy ne csak az élvezhesse ezt 
az ízletes főzeléket, akinek földje van, hanem 
a földnélküli városi lakos is. Eddig, nagy saj
nálatomra, hiába kerestem zöldségpiacainkon

a feketegyökeret, pedig elég gyakran szokta^ 
azokat végig vizsgálni. Adja az Isten, hogji® 
jövendőben nagyobb figyelemben részesüljük j 
a feketegyökér.

Végül megjegyzem, hogy „a kigyówar'^ 
gyógyító fü“, meg a „viperafű“ elnevezés^ 
onnan ered, hogy a világ különböző néfc 
tényleg kigyómarás ellen használták ezt a ií 
vényt. Gyökerét láz ellen is használták orvo/nyj 
ságul, a főzeléket pedig különösen ajánlókul 
a cukorbetegeknek. ház

Dr. Páter Béla,

Hogyan kezeljük a gyü
mölcsfák törzsén levő hajtáso
kat? A fiatal gyümölcsfaoltvá
nyok törzsén gyakran uj haj
tások fejlődnek. Ennek oka 
az, hogy a faiskolai törzsneve
lés alkalmával a törzserősitő- 
csapokat nem szedték le idejé
ben és á még teljesen be nem 

■forrott sebek körül a fa uj haj
tásokat nevel. Alacsony és kö
zepes törzsű fáknál minden 

'esetben ezeket a hajtásokat le 
kell szedni. És pedig akkor, 
amikor azok körülbelül 10 cm. 

' hosszúságot még meg nem ha
ladták, vagyis meg nem fásod- 

" tak. Ilyenkor a törzset marok
ra fogva, felülről lefelé huzva, 
a hajtásokat lemorzsolhatjuk, 
mig későbben, ha azok megfá- 
sodtak ez már nem sikerülhet 
és azokat csak késsel vagdal
hatjuk le, ami már időveszte
séget jelent. Egyetlen egy eset
ben szükséges ezeket a hajtá
sokat meghagyni és pedig ak
kor, ha a törzs gyenge. Vagyis 
csak magastörzsü fáknál, mert 
hiszen csak ezek törzse lehet 
gyenge ahhoz, hogy az eljö
vendő koronát elbirják. Ma
gas, vékony, hajlékony törzsek 
előreláthatólag a koronát ren
desen megtartani nem tudják. 
Ezeken az alsó hajtásokat le
szedjük és a törzs felső részén 
n törzshajtásokat, ha azok 

arasznyi hosszúak, 15 centimé
terre bekurtitjuk. Jövő év tél 
végén pedig ezeket a bekurti- 
tott csapokat a törzs mellett 
levágjuk, eltávolítjuk, miután 
már szerepüket betöltötték. — 
Túlsók hajtást, felesleges a 
törzsön hagyni, mert ezek 
miatt a fa koronája rosszul fej
lődik.

Hogyan segítsünk a gyü
mölcsfa csemetéken, ha nem 
hajtanak ki? Gyakran megtör
ténik, hogy uj üttetésü fák a 
leggondosabb ültetés mellett 
sem hajtanak ki. Ha a fa még 
életben van, ezen is segíthe
tünk. Megvizsgáljuk, hogy a fa 
vesszői hajlithatók-é és hogy a 
kérge ráncos-e ? Ha látjuk, 
hogy a fa életben van, a fát 
kiszedjük, gyökereit és koro
náit visszavágjuk és megint 
visszaültetjük- A korona Vesz- 
szőkét egy-két szemre kell visz- 
szavágni. Jő hatással van az 
ilyen fákra, ha törzsüket, eset
leg ágaikat a rügyek kintha- 
gyásával mohával vagy rongy- 
gyal bekötözzük és a kötést ál
landóan nedvesen tartjuk. Ezt 
az eljárást május hónap vé
géig alkalmazhatjuk'. 'A június
ban kezelés alá vett fa rende
sen elpusztul. i ■ ; ■ |
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Piaci árak Erdélyben. !fela 

jók A húsvéti ünnepek a gabor 
árában lényegesebb változí ' 
nem okoztak. Az árak lénjC, 
gileg a régiek maradtak. A ii 
za Temesváron, 330—311’ prt 
Nagyváradon és Szatmáriig 
360—380, Kolozsváron 38öbn
390, a kukorica átlag 250 
mázsánként. A kukorica á|[ar 
bán javulás tapasztalható Lta 
ez a javulás valószínűleg mh 
vább fog tartani. Románia^ 
Argentína a két legszámottg 
vőbb kukorica termelő orswc 
egyezséget kötöttek a kukw 
ca árának szabályozására | K 
natkozólag. Abban az esetig 
ha a világpiacon a kukorr®' 
ára nagy mértékben esne, B^ 
mánia és Argentína beszuB^-] 
tik a kukorica eladását és 
zel áruhiányt i; fognak előidénlaki 
a piacon; Ebnek'j követkéz »egi 
ben az eladási árak emelke: é 
fognak. Ezt a körülményt sí 
leljék meg gazdáink, mer!^ 
tavaszi vetésekkel az idén $ 
gyón elkéstek. Korai kuken-E^ 
azonban még mindig lehet vi’l2av 
ni. Tekintettel erre és az en'Ak 
tett egyezményre, igyekezj Jso 
nck’ gazdáink mind több l ttci 
, . r. , - ti tkormát vetni.

.f

egyezményre,
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rtatf Művelődési mozgalmak

^MŰKEDVELŐI ELŐADÁS 
fóSALAKÁN. A biharmegyei 

3r^ósalakai Református Egyház- 
ez&zség műkedvelő ifjúsága f. év 
népLuár 31-én úgy anyagilag, 
a iint erkölcsileg igen szép meg- 
CTsiyilatkozását adta a magyar 
nljíiiltura terjesztésének. Az egy

ház orgona-alapja javára rende
ljed táncyigalommal egybekö- 

ékltőtt műsoron előadták: L A 
e^-pinyhó előtt. 2. Végeladás. 3. 

|Virrasztás. 4. Hány óra Zsuzsi? 
S® Boldogság, egy-egy felvoná- 
> színdarabokat. A gyakorlott 
^Kereplők, kik helyüket kifogás- 
. jblanul megállották a követke- 
, itt voltak: Sorbán Imre, Feke- iDOEÍ

Je János, Páska Gyula, Sorbán tOZL, Zsuzsanna, Sorbán Erzsébet, 
énví, ,'feégenyi Ferenc, Czégenyi Sán- 
a MJer, Fekete Erzsébet, Sorbán 

ftrenc, Oláh Etelka, Péter Zol- 
^Hín, Dajka Ferenc, Szilágyi Ju- 
^jiínna, Vajas Ferenc, Körözsi 
'0 plán. Vajas Ferenc, Magyar 

TÍargit, B. Barna. A darabok 
1° wtanitásában Babicsák József 
? ■ felkésB ‘ és neje fáradoztak, az 
úapyagi siker elérésében pedig 
nofcyar Sándor gondnok fárad- 
jrs^ágot nem ismerő buzgósággal 
jkcfcgolódott.
a {küLTURESTÉLY BONCHI- 

ethipN. A kolozsmegyei Bonchida 
tori?®égbén a református egyház 
—gyülekezete jól sikerült vallá- 

i'os estéllyel egybekötött kultur- 
^itélyt tartott. Kiváló- sikerrel 
’s perepelt az egyház nem régen 
idéalakult dalárdája, mely által 
kefegint kitűnt, hogy a dal neme- 
keF és összetart. — Szép felolva
sást tartott Losonezi István 
presbiter. Vallásos tárgyú páros 

IC 'flenetet adtak elő Péter Mari- 
11 ^5 és Péter Zsuzsika, továbbá 
i?rl'lkyedi Katica és Farkas Anna, 
í '‘pavalatukkal gyönyörködtet- 
c5Ak a közönséget: Rigó János,
tér Gönczi Mihály, Rigó Ilona és
3 l ítcr Zsuzsika az ifjúsági egy- 

et tagjai,

IFJ. MŰKEDVELŐK ELŐ
ADÁSA SZENTHÁROMSÁ
GON. A marostordamegyei 
Szentháromság község minden 
szépért, nemesért lelkesülő if
júsága a kultur mozgalmaknak 
igen szép példáját mutatta ápr. 
10-én, midőn a kultuiházban a 
róm. kath. egyház javára Gár
donyi G.: ,A. Bnr“ c. 3 felvoná- 
sos népszínművét aha elő Gá
bor A. tanító betanítása mellett. 
A falu lakossága — dacára a 
több felekezetnek — megértéssel 
karolta fel e lelkes ifjúság nem 
kis fáradsággal, kitartással be
tanult előadását. Minden egyes 
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szereplőt dicséret illet meg e 
kitűnő előadásért, amit a közön
ség őszinte elismerése gyakori 
tapssal jutalmazott. Szerepeltek: 
Faluvégi Sándor, Nagy Béla, 
Simon H., Máthé Vilma, Péterfi 
Ferencné, Ráduly Zéfi, Török 
Béni, Fekete Irén, Tamás Mi
hály, Ráduly Gy., Török Béla, 
Székely I., Balog J., Nagy Ist
ván, Gombos Lujza, Török An
tal, Kelemen Dénes. Színpad 
szerelő: Török Mihály. Végül 
Simonfi József plébános az ösz- 
szetartás, a haladásról tartott 
rövid beszéde fejezte be e szé
pen sikerült előadást.

E. 18 
L. 18
L. 18
L. 30
L. 18
L. 18

(kifogyott) 
- — L. 30

L. 30
L. 18
L. 18
L. 18
L. 18
L. 20

E. 18
L. 25
L. 30
L. 20

L. 18 
L. 30
L. 18
L. 20
L. 18

L. 20
L. 30
L. 30
L. 20
L. 30
L. 20
L. 18
L. 18
L. 18
L. 2«
L. 18
L. 18
L. IS

Megrendelhetők lapunk kiadóhivatala útján.
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BÁRÁNYFELHŐK.

Hányát fekszem s nézek fel az égre, 
Erre a nagy, csodálatos kékre, 
Szivem lüktet édes izgalomtul: 
Istenem, de szép lehet azon túl...

Bárányfelhők szállnak, erre szállnak, 
S pillanatra fölöttem megállnak, 
Gyors szállásuk röpke pihenőt vett, 
Mintha tudnák, hogy szeretem őket.

Karcsú fecske kék űrben cikázik, 
Ha fel tudnék szállani odáig.. I 
Magasan száll, már csak egy porszemnyi, 
De szeretnék én is fecske lenni... -,

Idehagynám ezt a rögös földet,
■ Társa lennék szálldosó felhőknek,
S szél ha jöne, szálltombaí mely meglep: 
Széif oszolnék, mint egy bárányfelleg ...

P. Jánossy Béla.

Az új harang.
' A harangöntő udvarán ott feküdtek a 

harangok.
Falusi emberek akartak a templomuk 

■számára harangot venni.
A harangöntő sorra mutogatta a harang

jait és egy pálcikával kongatta az oldalukat.
A falusiaknak sok harang tetszett volna, 

de mivelhogy a József nevű volt a legol
csóbb, azt választották.

Hazavitték, szép hosszú kötelet fűztek a 
fejére és felhúzták a toronyba. .

Szép nyári reggel volt, mikor az ottani 
harangok közé megérkezett.

— Isten hozott, Isten hozott! — zengte 
mély hangon az öreg harang.

— Régen várunk, régen várunk! — 
- mondta szaporán a kiesi.

Az uj harang hidegen felelt az üdvözlé
sükre.

Lenn a templomban megszólalt az or
gona. A sípokból gyönyörű ének röppent, a 
templomban énekszóval dicsérték az Istent.

Egyszer csak megrándul a kis harang
nak a kötele.

— Mit jelent ez? — kérdezi az uj é 
rang. :

A kis harang csöndes zengéssel felek[
— Szegény Sári néni, bizonyosan ö 1 

meg, mert már kiét hete nem látom a toro k 
ból, hogy a templomba jött volna. ■ i

Nemsokára megkondult a két haranggá 
r— Alit jelent ez megint? — kérd(|| J 

meglepődve az uj harang.
A másik kettő felelet helyett, zokogó zme 

géssel kezdte siratni a megboldogult Sári og;... - > ' • i,'
el

a ;sz
bt l

1

ai

nit. Az uj harang egy szót sem szólt 
Mikor a két régi harang elvégezte 

ratást, kinyílott a harangház ajtaja és 
pett a harangozó.

— Hát te miért nem siratod a halottjéi
— kérdezte az uj harangtól. íná

— Minek siratnám! — felelte. szí 
A harangozó a harang alá tekintve ®n 

dálkozva csapta össze a kezét-és fölkiálwktí
— Ennek a harangnak nincs szive! lati 
Majd a fejét csóválva sietett lefelé 

lépcsőn és igy mormogott: lkja
— Vissza kell menni a városba a harrk 

öntőhöz. Elfeledték a szivet beletenni! Itt 
Másnap megérkezett a harang szive, 

leakasztották a mellébe és mikor az istent 
telet órája elérkezett, megrántották a köM i

Az uj harang kétszer-háromszor ii1!i 
himbálódzott a levegőben, azután ezüste

íal

gésü szép hangon kezdte énekelni:

Leborulva.
Imádság a 
Magas égnek 
Angyalszárnyú 
Tiszta útja.
Giling-galang... 
Giling-galang... 
A jó lélek 

■ Fehér galamb.

Giling-galang, 
Giling-galang... 
A jó lélek 
Fehér galamb! 
Gyertek, gyertek 
A templomba, 
Imádkozni 
Térdre hullva, 
Térdre hullva

ik, 
-70 

, ze: 
ve.
k, n 
ell
V 

os 
'a? 
zel 
ellj

A falusiak kiállottak az.,utcára és rím 
rokra, úgy hallgatták az új harang ér. it, ] 
Némelyik ember a kalapját is levette. i m

Az új harang ettől fogva, mintha kife 
szállott volna bele a szívvel, örömmel bir 
a reggelt, a delet és az estét:

— Van már szívem, van. És most t hői 
csak: milyen boldogtalan az, akinek baj, 
szíve és nem tud sem sírni, sem pedig ■■ Ha
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J Ellenség a fiiben.

o íegrázó, félelmes érzés, ami-
■ az ember erdőn-mezőn való 

g.kálása közben egész váratla- 
l(í kígyóra akad. Érzi, mintha 

lai földbe gyökereztek volna 
4nem tud arról a helyről vil- 

i bgyorsan eltávozni. így van 
el gyermek, felnőtt, egyaránt. 

a;szor órák, vagy napok hosz- 
M kígyót lát maga körül, anél- 

hogy látomásának vagy fé
kjének közelebbi magyarázatát

ná adni. Pedig , az oka igen 
szerű. Az ősember sok évez-

> íen keresztül küzdött ezzel az
,lt

e.
mindenütt 
embertől,

Idanilag nekünk is megfog- 
iatlannak látszó állattal, így 

fel Elmeinek nyoma félelem
tjában bennünk is megma- 

Vizsgáljuk meg tehát kö- 
ibbröl a nálunk is 
jlalálhaló, falusi
ősi kirándulótól egyáltalán 

öfiii nem óhajtott, de azért el 
jikerülhető viperát. A vízi 

főképpen abban külön
ít, hogy átlagos hossza csak 
-70 cm. és a háta feketés szí- 

. zeg-zugos szalaggal van dí- 
»e. Fején keresztet nem talá- 
t, mint ahogy azt sokan kere- 
ellenben ugyanott egy fordi- 
V alakú rajz van, ami elég 

. os ismertető jel a zegzugos 

. kezdetén. Azonban a kör- 
olyan rajzolatbeli eltéré

si okozhat? hogy csak szak
it tudja felismerni az esetleg 
mérges kígyónak tartott vi-

n

> 111 ' -----

el Ha kezünkbe vesszük, ami
1 Kindenkinek tanácsos, szé
tfeszítve a felső álkapcsában 
találjuk az ember, állat által 
cS'e ismert 2 méreg fogat.

■ ;ől lefelé úgy van elhclyez- 
i^inl két ki- és behúzható 

•btaköröm, amivel két pont
ig sebet vág a megmart test- 

í- , len úgy, hogy gyakran, kü-

ha 
jir

lönösen nagy fűben a viperától 
megmart mezitlábos gyerek nem 
is látja vagy nem is láthatja tá
madóját. Veszedelmes volta ép
pen ebben leli magyarázatát, 
amennyiben a fűben vagy erdő
ben gyanútlanul járkáló embert 
ép akkor érheti viperamarás, 
amikor a legkevésbé sem számí
tott reá. Emberrel szemben soha 
támadólag fel nem lép, de ha in
gerük, vagy reálépnek, eszeve
szetten harap. Átlag a viperától 
megmart emberekből csak 10% 
pusztul el. Tehát 10-ből 9-nek 
van reménye a felépülésre. Álta
lában véve aránytalanul több 
szerencsétlenség . történik, mint 
amennyi a napilapokban olvas
ható, ez pedig abban leli magya
rázatát, hogy az esetek nem jut
hatnak el az újságírók fülébe. Mi 
a teendőnk, ha minket vagy kö
zelünkben levő más valakit vipe
ramarás ér? Első sorban is a vi
pera által vágott két pont alakú 
sebet ép szájjal kiszívjuk, ameny- 
nyiben ép szájban és gyomorban 
a vipera méreg nem veszedelmes. 
A sebet aztán vagy kiégetjük, 
vagy két-három Kálium hyper- 
mangán kristályt teszünk a seb
helyre. Az illetővel két-három de
ciliter erős pálinkát, rumot vagy 
konyakot itatunk meg. Dalmáciá
ban, ahol igen gyakori a vipera
marás, azzal védekeznek, hogy 
az illetőnek nagy mennyiségű 
alkoholt adnak be, amikor igen 
érdekes jelenség az, hogy az ille
tőn a részegség legkisebb jele 
sem mutatkozik. Nálunk Erdély
ben elég közönséges a keresztes 
vipera. Előfordul a Mezőségen és 
erdős-bokros területeken is.

Dr. Ferenczi Sándor.
Illatszert gyártanak az ócs

ka cipőkből! Egy amerikai ve
gyigyárban az ócska cipők és 
bőrök anyagából különleges 
anyagokat gyártanak. Hosszas 
kezelés után olyan olajokat 
tudnak' főzni az elhasznált

bőrből, amelyből illatszereket 
párolnak. — Az ócska cipők 
anyagát különben kellő feldol
gozás után felhasználják Ame
rikában padlók és falak bur
kolására, sőt az útépítésben is 
alkalmazzák az ócska bőrből 
készült anyagot.

II. József az egri püspöknél.

II. József császárt igen nagy 
pompával fogadta és fényesen 
megvendégelte Eszterházy gróf, 
az egri püspök. A császár csak 
nézte ezt a nagy fényűzést és 
másnap az ebédnél tréfálni kez
dett:

— Püspök uram, ön az apos
tolok utódja, hanem az apostolok1 
nem éltek ám ilyen gazdagon.

A*"püspök házigazda nagyot 
nyelt, de hallgatott. Másnap 
azoban megfelelt a tréfára. Ebé
delni egy szűk szobába vezette a: 
császárt, ahol igen egyszerűen, 
fakanállal, favillával volt terítve, 
s bizony az ebéd is épp olyan 
egyszerű volt, mint a teríték. A 
császár csak várta, hogy lesz-e 
valami jobb folytatása az ebéd
nek, végre, mikor hiába várt, 
megszólalt:

— Püspök uram, micsoda 
tréfa ez?

— Semmi, felséges uram, teg
nap gróf Eszterházy vendégelte: 
meg felségedet, ma pedig csak az 
egri püspök, az apostolok szerény 
és méltatlan utódja. f 1

II. József és a nemesek.

II. József szerelte a népet és 
mikor trőnralépett sok olyan in
tézkedést tett, amellyel annak 
helyzetét javította. A bécsi csá
szári kertet, ahova azelőtt csak 
nemes ember léphetett be, meg
nyitotta mindenki számára. Per
sze a nemesség nem jó szemmel 
nézte ezt és panaszkodni kezdtek 
a császárnak, hogy most már 
nincs olyan hely, ahol maguk’ 
között lehetnének, ahol csak xc-
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lük egyenrangú fordulhatna meg.jletű 
Az emberszerető császár azonban
nevelve utasította vissza a pa
naszt: i

— Ha én mindig velem egyen- 
tanguak társaságában akarnék 
lenni, akkor állandóan a kriptá
ban kellene tartózkodnom, ahol 
az őseim nyugosznak.

II. József.
II. Józsefet gyermekkorában 

lóra ültették. Lova azonban meg
ugrott és a kis főherceg lepoty- 
tyant a földre. A.főlovászmester- 
nek még a tanítás elején meg
hagyta a császárné, hogy kemé
nyen bánjék vele és ne nézzen el 
semmit. Eleget akarván hát tenni 
■a császárné parancsának, rá
kiáltott:
I — Ugyan, főherceg, hogy tu
dott lepoltyanni?
j A kis József röviden és oko
san felelt:
' — Hát csak nem maradhattam 
'függve a puszta levegőben.

, Minőén ;aiiácsú6ro tevéihez 
mellékelendő 20 le;, — orvosi 
levelekhez 30 lej.

K. J, Leveléből úgy látom, 
hogy komoly orvosi kezelésre 
van szüksége. A betegség hosszú 
idő alatt gyógyul és feltétlenül 
orvosi ellenőrzést kivan meg. Ha 
betegsége tényleg tuberkulózis, 
úgy tudnia kell, hogy az fertőző 
betegség, könnyen megkaphatja 
a család bármely tagja. Emiatt 
kellő óvatosságra van szüksége. 
Leghelyesebb lenne — tekintettel 
éppen az évszaki viszonyokra, a 
tavaszra és a közeledő nyárra —, 
midőn is a gyógyulásra a legked
vezőbb viszonyok vannak, vala
mely tüdőszanatóriumot felke
resni. Dr. G. E.
. özv. V. S.-né. Lelki csapását, 

mellyel a sors 7 év előtt sújtotta, 
i— úgy látom, nehezen tudja vi- 
iselni. Pedig, ha körülnéz az élet
ben, aligha akad emberre, kinek 
Be volna bánata, szomorúsága... 
ipe ij?az, hogy tulérzékeny, lelkű;.

emberek nehezen tudnak 
belenyugodni. Isten akaratába, 
jóllehet ennek a tudata egyetlen 
igaz vigasztalásunk. Ne higyje 
azt, amit mondanak: „rontás**, 
„csinálmány", vagy „ördög**, mert 
semmi egyéb, mint érzékeny 
anyai lelkének fájdalmas sugal
lata. Ma egyiket, holnap a mási
kat éri hasonló szenvedés. Ez em
beri sors. Ebbe bele kell törőd
nünk, hiszen végzet áll fejünk 
fölött. Idegrendszere nyugtatá- 
sára húzamosabb ideig bromot 
kell szednie és meg kell önmagát 
nyugtatnia, hogy áz isteni hata
lommal szembe nem szállhatunk 
és hogy az égi hatalom csapását 
megnyugvással kell fogadnunk. 
Az említett gyógyszert a gyógy
szerész kiszolgáltatja. Dr. G. E.

H. Pál. Utánajártunk a dolog
nak és megtudtuk, hogy sem a 
Monitorul Oficialban, sem a ha
tóságokkal nem közöltetett oly 
irányú megszorító intézkedés, a 
mely megtiltaná táncmulatságok 
rendezését oly helyiségben, á 
mely ivó (korcsma) helyiséggel 
van összeköttetésben.

B. L. Próbálja meg tetőcsere
peinek egy részét bekenni kát
ránnyal. Ha beválik úgy az egész 
felületet kenje be.

N. Károly. A Hivatalos Köz
löny 1928 évi 90-ik számában kö
zölt és a „Legelők szervezése, ke
zelése és használatára** vonatkozó 
törvény első szakasza értelmé
ben e törvény hatálya alá tartoz
nak többek között a közbirtokos- 
sági legelők is.

Miután leveléből azt látjuk, 
hogy Önök a hatályát vesztett 
magyar mezőgazdasági (1894. évi 
XII. t. ez.) törvény alapján jó
váhagyott legelő rendtartás alap
ján intézik a legelő ügyeit és mi
után a fent hivatkozott legelő 
törvény 20-ik, iletve 14., 6. és 7-ik 
szakaszai értelmében a közbirto- 
kossági legelők a birtokosság ál
tal megállapított üzemterv alap
ján kezeltetnek és használtatnak 
ki, úgy látjuk, hogy Önöknél is 
érvénybe lépett az uj legelő rend
tartás, melynek tartalmaznia kell 
úgy a bevételi, mint a kiadási 
tételeket, a melyek a gazdasági 
tanácsos jóváhagyásával ellátott 
költségvetés alapján kezeltetnek.

Miután ön sérelmezi a gazda
sági . tanácsos által megállapított

: •" _ : / 
vármegyei Prefecti ® 

isi

tulmagas terheket, éljen pai 
szál a ■ ____
működő különleges bizottság 
s amenyiben ennek határoza1! 
is sérelmesnek találná, felebbe^ 
azt meg a földmivelésügyi r 
niszterhez.

Ami az erdőgondnokság ar 
követelt összegeket illeti, eiP” 
joga van a vágási területnek 
helyszinén eszközölt kijelölésed2 
kalmával napi és fuvardíjat F‘ 
vetelni, úgyszintén követei 
hogy a vágási terület erdősé!*^ 
nek biztositására megfelelő i a 
dékösszeg tétessék le, termés:El 
sen ezen összeg visszatéríti:,3r’ 
mihelyt a közbirtokosság ere1".,' 
tési kötelezettségének eleget

„Falusi anya.“ Aira .né^ 
hogy leányát érdemes-e tor 
taníttatnia, nagyon nehéz r 
szólni, mert ha sikerrel v j/ 
évek múlva, kérdés, hogy élt 
helyezkedni. Ha a helyzet i 
javul, aligha tud majd állási le
foglalni. Ha annyira jó tánc ,’g 
van kedve a tanuláshoz, próbjk 
meg, taníttassa tovább. Itt 
lozsváron van a Mariánum f 
kath. leánygimnázium és a ÍL 
leánygimnázium. Tandijmet^.- 
ségro vagy bennlakási ked'L,| 
ményre aligha lehet számiííjj 
Forduljon ezen intézetekhez!,-,, 
kérjen tájékoztatót. Ha megL.’' 
volna, hogy hova való, egy t |;^ 
lebbi városban levő középisk (a| 
ajánltunk volna. Sír

Ví(-

A postaigazgatóság ismét q
délyezte a kitöltött postánk- 
nyok mellékelését a laphoz sl 
minden hátralékoshoz wjtíkíl 
juttatjuk az utalványt. Ha ej 
bán ezen felszólításunkra I 
küldik be a hátrálékosok a í | 
zásaikat, minden értesítés | 
kül a további lapküldést rcs-- í

Hí,

iíf 
’ról

isi

.í, c

' It
í i;beszüntetjük. Ezen figyelme

sünk azoknak is szól, akik
régebben kaptak felszólítód 
tartozásaikat még nem rrr.'

B. A. Gyergyóujfalu. E. J•'
P. M. Hatolyka. Sz. J. Mn: 
sárhely. J. J. Sövényfalva- ■ ’j 
Nagyvárad. M. D. Szenük
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Itt felsoroltak az tij előfizet 
fáért, lelkes és önzetlen támoga- 
sukért fogadják mély tisztele
tiket, hálánkat és köszönetün- 
t, Bizalommal kérjük és vár
it további eredményes támoga-

J, B. Kérdésére addig nem tu
suk választ adni, amíg a kon- 
rerziós törvény végrehajtási uta- 
itása meg nem jelenik. Kérjük 
etót türelmét, mert amint az 
megjelenik, minden kérdezés nél- 
;íl foglalkozunk vele lapunkban, 

i-ff. j. Ajánlhatjuk aVass Adolf 
szabadalmi irodát Cluj-Kolozs- 
sár, Str. Gén. Poetas (Dézma-u.) 
31 sz.

ti. N. Véleményünk
Emiit nem érdemes pereskedni, 
fezen a sértés nem volt olyan 
Ujj’ s amíg ügyük .a bírósághoz, 
ilkiőleg tárgyalásra kerül, addig 
Iszonyára' ki is békülnek. Igye- 
fezenok a faluban békességben 
é'ni egymással, úgyis elég sok 
aj van mindenütt.
8, S. Tanácskérő levele nem ér

tett be s kérjük annak tartal
mát megismételni.
' Szilágyság**/ Véleményünk 
szerint leghelyesebb, ha egy Gaz
kört alakítanak. Ugyanis a 
felakörök az Erdélyi Gazdasági, 
fyjcsülct hatáskörébe tartoznak 
s így az E. G. E. végzi el aszó- 
fes alakiságokat. Forduljanak 
'fiát lapunkra való hivatkozás
ul fenti címre Cluj-Kolozsvár.
Sir. A. Muresan (Attila-u.) 10. 
’fcrcbás Lajos és Posztuly Ist-

'á. Sorsjegyük semmit sem
M ' ■

Gy. A közleményt mi is 
lapokból vettük át, tehát 

lKflebbit nem tudunk mondani., 
■^bálion esetleg a ' bukaresti 
’lhndi konzulátushoz (Consu- 

kl Oland) fordulni. .
•I lövetkcző befolyt ‘pénzeket 

^"'Gtázzuk: Sz. I. Marosvásár- 
'-'.v 325, ifj. Sz. A. Atyha 175, V. 
I Szászvolkány, előfizetése 1931 
/ 31-én lejárt s f. év jul. 1-ig 

kérünk. Fulásfatyáról: F.
‘ FO és F. M. 21-1, K. I. Tekerő- 

•*'< 170. Sz. J. Mezőgerehenes 
t '• K. I. Bukarest 150. B. S. Di-

''^■ntmárton 175, K. A. Zágon 
,.■ / M. Sepsiszentkirály 175, E. 
; />ibescnyő 150, D. S.-r.é Có- 

150, R. I. Marosngra 150, 
’’ 1 és “

Minden magyar ember jegyezze jól meg, hogy a magyar egyházak 
biztosító intézete a

Minerva Biztosító Részv.-Társaság 
(Cluj-Kolozsvár, Cal. Regele Ferdinand [volt Ferencz József-út] 37 szám.) 

tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadnil

gnamnnnninmramnnnnffliiinminnnnnnnnniuiaiffliiniranininiffiiianiiiuffliinaanimniainintnnnninniiranininiinii: 9

| Első romániai falusi baromiitenyésztő szövetkezet 1

i „HICULTURA" I
| ' Cádaciu-ECadács. |
i P. u. Simonesti. Judejul Odorheiu—Udvarhely megye, i

... Magas hozamra, tehát haszonra tenyésztett g
Fehér amerikai Leghorn, |
Vörös Rhodelsland, |

. .. Fehér Erdélyi kopasznyak u, g
Khaki Cambell és Pekingi kacsa g 

tenyészállatai után beszerezhetők tenyésztői ások, napos- s 
csirkék és kacsák, növendékállatok és tenyészkakasok. s 

&FjegyzéH< kívánatra ingyen! . 1
CEcs© és meg&jsható beszerzési forrás! í

Szövetkezeteknek árengedmény! i
(* íníUf’iniíiKnzj’HniiHinciHniiniiíniiiiniinnüHi'iíüinin’.'iínHiiiQiiíiinuiiinnnuinKnnuinnuininHuníiiniinintiniDníKinnnc1
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Rendel Jetek
Szentháromság" kaszát 

. és.
Szentháromság" követ!

'í

■»

Az idén is teljes jótállással adunk minden darabot.
Az idén is minden tíz darabra egyet juta’omképen adunk. 
Az idén is a meg nem felelő kaszát kicseréljük.
Az idén is a postaköltséget mi fizetjük.

Csak épen az árakat szállítottuk le.

TI. T. Kiskend 150-150 ~gaaESES7X23jfit£^^

„Szentháromság” kaszák árai:
65___ 70 75______80 85___ 90______ 95 centisek
85 »O 95 1OO 105 11O 115 Lei.

Tíz darab „Szentháromság" kő ára százötven Lei.
Három darab kaszánál kisebb rendelésnél a postaköltséget felszámítjuk. 
Megrendelhető utánvéttel: magánál a Kaszatelepnél, vagy a faluban 

levő megbízottunknál.

<JrasuI-Mou » Avasi^város, jud. SaSu-Mare.
asa

I
i
I
!



MAGYAR NÉP

Rendelje meg a

PÁSZTORTŰ
szépirodalmi és művészeti képes

Előfizetési díj:
Egész évre... 5Ó0 L Félévre...... 260 

Negyed évre 140 L
Kiadóhivatal: CluJ-Kolozsvdr, 

Strada Báron £. Pop (volt Brassai-u. 
Kérjen mutatvíinrszdmot I

_ K. M. Bodófalva 150, G. A. Ma- 
gyarozd 150, H. F.-né Bánffyhu- 
nyad 150, Sz. J. Tordaszentlászló 
150, P. S. Csittszenti vány 150, E, 
L. Székely vaja 150, S. L. és T. 
J. Máramarossziget 150—150, B. 
A. Királyhalma 150, (). T. Lázári 
100, M. J. Kökényesd 85, H. J. 
Szatmár 310 (r. 1932. dee. 1-ig), I.
J. -né Iriny 150 (r. 1931. nov. 15),
K. K. M. Mezőterem 587, K. M. 
Temesfalva 150, Id, K. M. Szé- 
kelykocsárd 75, K. D. Székelyko- 
csárd 150, (r. 1931. nov. 15), Sz. L. 
Városfalva 150, Sz. G. Alvinc 150, 
Ref. leik. Hiv. Mezőteleki 150, D. 
F. I. Tusnád 150, V. K. Hátszeg 
150, S. L. Kisgörgény 85, M. K. 
Alsójára 150, D. M. Kobátfalva 
150, V. J. Románpéterlaka 85, K. 
F. Dezsőháza 150, Sz. L.-né Bihar 
150, D. L. Nagyvárad 150, B. V. 
Csikszenttamás 150, V. K. . Bor
szék 150, B. J. Bárót 150, Cs. Zs, 
Fogaras 150, Cs. T. Cserna 150, 
Jd. K. L. Nyárádszentmárton 150, 
Sz. I. Marosvásárhely 325, U. M. 
Bemetemező 150, S. L. Szamos
it rassó 360 lej (r. 1932. dee. 31-ig, 
190 lei tartozása van.)

Ha sllteri oltár elérni, hirdessen a W-

Gyárt elsőrangú, földgázzal égetett és minden igénynek megfelelő

tetőcserepet, 
fali> és járdatéglétt

Csak az alanti védjeggyel ellátott gyártmány a valóéi!
❖ 

Képviseletek 
az ©rsaág minden 

nagyobb heiyséséb8&

VÉDJEGY
!P.SDA;

TURDA- TORBA

❖

Itt levágandó és be küldendő.

Apróhirdetések.
Apróhirdetések tarifája: Min

den szó 5, vastagabb betűvel 10 
lej. Legkisebb hirdetés 60 lej. Ál
lást keresők részére 20 szóig 50 
lej. Előfizetőknek minden szó 4, 
vastagabb betűvel 8 lej. Az apró
hirdetési dij előre beküldendő.

Megrendelő lap.
A „MAGYAR NÉP“ kiadóhivatalának

Cluj-Kolozsvc'
Alulírott most a második húzás előtt, be akarok lépni szó

sorsjátékba. Az első házás jegyének az árát is kifizetem.
nyolcad (125 4- í 25 lei.) 
negyed (250 4- 250 lei.) os-ály*1 

(500 4-500 lei.) uláttvdW 
(10004-1000 ki.)

Rendelek Önöknél_____ drb.___

(A nem kívánt sorsjegy törlendő.)

Főelárusitó:
Kereskedelmi Hitelintézet

R.-T. Cluj—Kolozsvár.

----- tét 
egész

Tisztelettel:

olvadható o.!a;r?f-

í.

11 Koránérő nemesített „Erdélyi" 
tengeri vetőmag eladó Várady 
Mihály nál Bej-Dés. pnnlos lakhely.

Kiadja a „Magvar Nép" kiadóbizoltsága. Minerva Rt. Cluj—Kolozsvár. Str. Báron L. Pop (v. Brassai-u.) ’
l


